

377
340

A közoktatásügyi népbiztosság 7. K. N. számu rendelete.

1. §. A Forradalmi Kormányzótanács XXIV. sz. rendeletében (l. a Tanácsköztársaság április 1-én megjelent 6. számában) kimondotta, hogy a nem állami nevelési és oktatási intézetek a tanácsköztársaság kezelésébe vétetnek át, az intézetek céljaira szolgáló ingatlanok és ingók pedig köztulajdonná válnak.

E rendelkezés értelmében a tanácsköztársaság kezelésébe veendő át minden nem állami (községi, hitfelekezeti, társulati, nyilvános és az ilyen joggal fel nem ruházott magánjellegű stb.) nevelési és oktatási intézet. Ezek sorában tehát valamennyi kisdedővő-intézet (menedékház), elemi népiskola, gazdasági ismétlő iskola, önálló gazdasági iskola, iparos és kereskedő tanonciskola, szakiskola, gyógypedagógiai intézet, polgári iskola, kereskedelmi iskola (tanfolyam), felső kereskedelmi iskola, mindennemű fiu- és leány középiskola, kisdedővőképző-intézet, tanító- és tanítónőképző, polgári iskolai tanító- és tanítónőképző-intézet, kereskedelmi akadémia és jogakadémia, a színiskolák, zene-, nyelv-, gyors- és gépiróiskolák (tanfolyamok) stb. Ugyancsak a tanácsköztársaság kezelésébe mennek át a felsorolt intézetekkel kapcsolatban vagy azoktól függetlenül működő internátusok, napközi otthonok, valamint minden nevelőintézet (szeretetház, árvaház, patronage célu javítóintézet) stb.

Valamennyi intézet addig is, amig szabályszerű átvétele megtörténhetik, eddigi működését változatlanul folytatja. A társulatok (egyesületek), magánosok által fenntartott valamennyi nevelési és oktatási intézet (tanfolyam) eddigi vezetősége, tulajdonosa köteles ennek a rendeletnek a kihirdetésétől számított 15 napon belül intézetét a működési hely megjelölése mellett a megyei tanács művelődési osztályának (a volt tanfelügyelői hivatal címén) bejelenteni.

Az, aki ennek a bejelentési kötelezettségnek

9. 3.
1139/33

nem tesz eleget, a megyei tanács művelődési osztálya által 5000 koronáig terjedhető birsággal sajtható.

2. §. Az átvétellel kapcsolatos teendőket a megyei (Budapesten a központi) tanácsokban alakult művelődési osztályok intéző bizottságai irányítják. Ott, ahol a helyi viszonyok ezt szükségessé teszik, az intéző bizottság ezekre a teendőkre külön bizottságot is kiküldhet.

Az olyan városokban, ahol a tanács művelődési osztálya a város területére a megyei tanács művelődési osztályának hatáskörét tölti be, az intézetek átvételét nem a megyei, hanem ettől függetlenül a városi tanács művelődési osztálya irányítja intézőbizottsága vagy erre a célra külön alakított bizottsága útján.

Az átvétel munkálatait irányító bizottságok mellé a közoktatásügyi népbiztosság a felmerülő számvevőségi teendők végzésére a szükséges számban számvevőségi személyzetet küld ki.

Az egyes intézetek tényleges átvételét a falusi, városi, Budapesten a kerületi tanácsok művelődési osztályai (intézőbizottságai) fogatosítják a szükséghez képest vagy közvetlenül, vagy az egyes intézetek mellett a Forradalmi Kormányzótanács LIV. sz. rendeletének (I. a Tanácsköztársaság jelen számában) 3. §-a értelmében szervezett iskolabizottságok útján, vagy külön egy vagy több intézet átvételének céljára szervezett bizottságok útján.

3. §. Az intézetek tényleges átvételét fogatosító bizottság megalakulása után azonnal megállapítja, hogy az intézet céljaira minő ingatlanok (intézeti épület, tanítói lakóház, udvar, kert, gazdasági gyakorlóterület, tanítói illetményföld, iskolai alapvagyon stb.) szolgálnak; ezekről az ingatlanokról a rendelkezésre bocsátott mintának megfelelő jegyzéket készít és az ingatlanokat haladéktalanul kezelésébe veszi. Pontos leltárt vesz fel az intézetnek és összes tartozékainak céljaira szolgáló ingókról (iskolai, internátusi készpénz vagy az iskola kezelésében levő iskolai alapítványi vagyon butorzat, felszerelés, taneszközök, foglalkoztatási eszközök,

könyvtár, gyűjtemények, gazdasági és kerti eszközök, gazdasági állatállomány, anyagok, gépek, termények, valamint az intézet, internátus élelmi készletei stb.) Az intézetek átvételét irányító bizottságok (l. ezen rendelet 2. §-ának első és második bekezdése) által rendelkezésére bocsátott minták szerint jegyzőkönyvet vesz fel az intézet átvételéről, nyilvántartást készít az intézet alkalmazottairól egyénenként külön lapokon név, képesítés és szolgálati idő stb. feltüntetésével, nyilvántartásba foglalja osztályonként (tanfolyamonként) a tanulók (növénydek) számát. Az átvételről szóló jegyzőkönyv másolatának, az ingatlanokról felvett jegyzék, az ingók leltára, valamint az alkalmazottakról és tanulókról készített nyilvántartás másolatainak két-két példányát az átvételt irányító bizottsághoz kell felterjeszteni.

Az átvett ingatlanok kezeléseért, valamint a leltárba vett ingók megőrzéseért és épségeért az átvételt fogantató bizottság felelős. Ehhez képest a bizottság szigorúan felügyel arra, hogy az intézet céljaira szolgáló ingatlanok (épületek) állagában rongálás ne történjék, hogy a leltárba vett ingók az intézet épületéből ne távolítsanak el, ne rongáltassanak vagy semmisíttessenek meg.

A bizottság kezeihez történik mindazoknak a járulékoknak a beszolgáltatása, amelyekből eddig az intézetek fentartattak, ideértve azokat a járulékokat is, amelyek az intézeti alkalmazottak fizetésének fedezésére szolgáltak. A beszolgáltatott járulékokat a bizottság elszámolás kötelezettsége mellett rendeltetésüknek megfelelően kezeli és használja fel. A bizottság gondoskodik arról, hogy az intézeti alkalmazottak (tanító stb.) részére biztosított természetbeni szolgáltatások (földmunka stb.) is pontosan teljesíttessenek. Azoknak a volt egyházi személyeknek, akik a tanácsköztársaság szolgálatába való átlépés feltételeként világi személyekké lettek, amennyiben eddig rendes illetmény helyett vagy ezen felül élelmezésükről és elhelyezésükről a rend (szerzet)

gondoskodott, a bizottság a végleges rendezéséig egyelőre két hónapra előlegként 750 koronának (50.000 több lakossal bíró városokban 1000 koronának) és ruhabeszerzésre egyszer és mindenkorra szóló segélyként 1000 koronának folyósítása iránt tesz az átvételt irányító bizott-

ságnál előterjesztést. Az átvételt foganatosító bizottság ennek a fizetésnek folyósításáig is minden rendelkezésére álló eszközzel gondoskodik az ilyen alkalmazottak elhelyezéséről és ruházattal, élelemmel való ellátásáról.

A bizottságok vagyongazdálkodását a szocializáló népbizottság időnként kiküldött revizorokkal ellenőrzi. Ebből a célból a közoktatásügyi népbizottság a szocializáló népbizottságot időnként értesíti arról, hogy mely intézetek vétettek a tanácsköztársaság kezelésébe.

4. §. Az átvétel munkálatait irányító bizottság felügyel arra, hogy az intézetek tényleges átvétele mielőbb foganatosítottassék. Ellenőrzi az átvételt foganatosító bizottságok erre irányuló működését; dönt az átvétellel kapcsolatban felmerülő összes vitás kérdésekben. Az intézetek átvételéről felvett és hozzá felterjesztett jegyzőkönyv és nyilvántartások egy-egy példányát községenként, járásonként csoportosítva felterjeszti a közoktatásügyi népbizottsághoz.

Az egyes intézetek működésüket az átvétel után is az eddigi módon folytatják addig, amíg az illetékes tanács művelődési osztálya (intéző bizottsága) vagy a közoktatásügyi népbizottság másként nem rendelkezik.

5. §. A Forradalmi Kormányzótanács XXIV. sz. rendeletének 2. §-a értelmében az átvett intézetek alkalmazottai külön intézkedés nélkül a tanácsköztársaság ideiglenes szolgálatába lépnek. Egyházi személyek (papok, szerzetesek, apácák) azonban csak abban az esetben, ha világi személyekké lesznek. Az egyházi személyek az intézetek átvételét foganatosító bizottságok megalakulásától számított tíz napon belül kötelesek nyilatkozni arra nézve, hogy a XXIV.

számu kormányzótanácsi rendeletben meghatározott feltétel teljesítésével a tanácsköztársaság szolgálatába kívánnak-e lépni. Az erre vonatkozó írásbeli nyilatkozatot, amelyben az illető kifejezetten kijelenti, hogy magát többé egyházi személynek nem tekinti, két tanu által látta-mozva az átvételt foganatosító bizottság útján az átvétel munkálatait irányító bizottsághoz kell beküldeni. Azok, akik a megállapított határidőn belül ilyen értelmű nyilatkozatot nem adtak, működésüket tovább nem folytathatják.

6. §. ▲ közoktatásügyi népbiztosság keretében az intézetek átvételével kapcsolatban felmerülő teendőket az erre a célra külön szervezett központi államosító bizottság intézi.

7. §. A Forradalmi Kormányzótanács XXIV. számu rendeletének a törvényesen biztosított nemzeti önkormányzatok körébe való végrehajtása kérdésében az önkormányzati szervek intézkednek.

Budapest, 1919. április 12.

Közoktatásügyi népbiztosság.